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Введение

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью решения, как на государственном уровне, так и на региональном, проблемы обеспечения и защиты прав и свобод человека и гражданина. На сегодняшний день Российское государство не совсем справляется с выполнением своей главной конституционной обязанностью – защитой прав и свобод человека и гражданина. И на государственном уровне, и в общественном мнении, и в науке признано, что в указанной сфере сложилась неудовлетворительная ситуация. Одной из важнейших категорий прав, которые в настоящее время подвергаются частым нарушениям во всех регионах государства, являются политические права и свободы. С каждым днем растет количество нарушений в этой области, в связи, с чем происходит утрата доверия населения ко всем структурам государственной власти.

            В современных условиях низкого жизненного уровня населения, экономических реформ, широкомасштабного скрытого давления на население со стороны многих властных структур, коррупции, невысокого уровня правосознания в обществе проблемы реализации политических прав и свобод человека и гражданина лишь обостряются, избежать искажения действительного волеизъявления граждан как участников политического процесса не всегда представляется возможным.

            Механизм гарантий реализации политических прав и свобод в России только формируется и во многом не совершенен. Российское конституционное законодательство внесло существенные изменения в систему этих гарантий, в связи, с чем теоретическое исследование этого законодательства и практики его применения становится более актуальным.
Объектом исследования являются общественные отношения, скалывающиеся в процессе реализации отдельных политических прав и свобод в РФ.
            Предметом исследования выступают юридические нормы, содержащиеся в федеральном конституционном законодательстве, закрепляющие политические права и свободы;  практика их применения, система гарантий реализации этих прав и свобод в РФ.

Целью исследования является определение понятия политических прав и свобод человека и гражданина, выявление содержания, системы, юридической природы указанной категории прав, решение проблемы их реализации и определение направлений совершенствования гарантий политических прав и свобод в РФ.

В соответствии с поставленной целью в процессе исследования решались следующие задачи: 
- определение юридической природы, содержания политических прав и свобод;
- выявление особенностей реализации политических прав и свобод в РФ;
- выявление системы и классификации политических прав и свобод;
- характеристика правоприменительной практики в РФ, в частности, выявление основных проблем и их причин в обеспечении и защите указанных прав и свобод;
- анализ системы гарантий политических прав и свобод в РФ, ее эффективности;
- определение путей совершенствования гарантий политических прав и свобод в РФ.
Методологическую основу исследования составляют метод материалистической диалектики и социологический метод исследования. В ходе работы применялись  общенаучные, частно-научные и специальные методы, такие как сравнительно-правовой, историко-правовой, статистический, логический, метод системного анализа.
Глава 1. Понятие, содержание и система политических прав и свобод человека и гражданина
Политические права человека и гражданина – это такие права, которые непосредственно связаны с принадлежностью человека к определённому государству, то есть с его гражданством. Так как только граждане определённой страны могут принимать участие в управлении ею.

Поэтому нельзя сказать, что политические права присущи всем людям – они присущи только гражданам определённого государства, потому как сама сущность политики неразрывно связана с управлением государством. Политические права и свободы обычно реализуются в демократическом государстве, так как в нём обязанностью власти является обеспечение реализации данных прав. В статье 3 Конституции РФ
 закреплено, что источником власти является многонациональный народ нашей страны. А осуществляет данную власть он именно через наделение каждого гражданина этой страны политическими правами. Но по статье 60 Конституции РФ в полном объёме могут осуществлять власть только совершеннолетние граждане России. Конечно, Конституция РФ просто приводит данные права и не акцентирует внимание на том, что они относятся именно к политическим правам человека.  

В системе политических прав можно выделить наиболее общее по смыслу и конкретные права, которые входят в состав общего права. Наиболее общим является право участвовать в управлении делами государства. Это право закреплено в статье 32 Конституции РФ. Другие политические права являются более конкретными, потому как они показывают реализацию на практике этого общего по своему содержанию права. Право участия в управлении делами государства имеют не только граждане, но и организации, различные объединения, ассоциации. Данное право может осуществляться гражданами как непосредственно (например, участие их в выборах в качестве избирателей и кандидатов на государственный пост), так и через представителей (например, депутатов). На данном этапе начинается реализация  уже других политических прав граждан, которые конкретизируют данное право.

Непосредственное участие граждан в управлении делами страны осуществляется, во-первых, путём участия в выборах и референдумах. Здесь реализуется право граждан избирать и быть избранным. Референдум и выборы проводятся путём всеобщего равного прямого и тайного голосования. Проведение референдума возможно как по инициативе Конституционного Собрания, так и по инициативе граждан. Гражданам необходимо для этого создать инициативную группу числом не менее 100 человек для сбора подписей. Подписей должно быть собрано не менее 2 миллионов со всей территории России, причём число подписей в каждом субъекте РФ ограничено 10% от численности населения данного субъекта. Также возможно активное участие граждан в проведении референдума и выборов в ходе их подготовки, непосредственного голосования и подсчёта голосов. Граждане могут выдвигать своих кандидатов, существует также возможность самовыдвижения, право на свободную предвыборную агитацию, на формирование избирательных комиссий. Таким образом, осуществляются активное и пассивное избирательное право
. 

Во-вторых, возможность непосредственно участвовать в управлении делами государства предоставляется также через право на объединения. К  общественным объединениям относятся, например, профессиональные союзы, политические партии. С помощью данных объединений граждане могут реализовывать и защищать свои права, а также совместно решать проблемы и задачи, связанные с интересами граждан, с их самодеятельностью. Вступление в общественные объединения является добровольным, то есть нужно именно желание человека как-то влиять на государственную жизнь. Непосредственное участие в политической жизни страны принимают политические партии. Их создание, государственная регистрация, права и обязанности установлены в Федеральном законе «О политических партиях». Именно политические партии выдвигают своих кандидатов в депутаты в государственные органы власти.
В-третьих, граждане имеют право собираться мирно и без оружия, проводить митинги, шествия и пикетирование (свобода собраний). Данное право также является формой непосредственного участия граждан в управлении делами государства. Оно закрепляется статьёй 31 Конституции РФ. Данная форма организации участия граждан в управлении делами государства может осуществляться как в закрытых помещениях, так и на открытом воздухе. Но для этого права существуют свои ограничение. Организаторы данных мероприятий обязаны предварительно уведомить органы власти и местного самоуправления об их проведении, и должно быть получено разрешение на их проведение. Кроме того, данные мероприятия не должны быть направлены на изменение конституционного строя, на разжигания расовой, национальной, классовой и религиозной ненависти, на пропаганду насилия и войны. Если органы власти посчитают, что данные мероприятия создаются для достижения именно перечисленных целей, то разрешение на такие мероприятия дано не будет.  

В-четвёртых, очень важным правом граждан является право обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления. Данное право закреплено в статье 33 Конституции РФ. В нём более ясно просматривается именно непосредственное выражение гражданами своего мнения, донесение его до сведения органов власти и  должностных лиц. Посредством данного права каждый гражданин в отдельности может обратиться в органы власти. Существует несколько форм обращений граждан в зависимости от их содержания – это жалобы, заявления и предложения. Жалобы содержат в себе информацию о нарушении прав граждан и требование по их восстановлению, заявление – требования об удовлетворении каких-либо прав, о предоставлении льгот. Предложения (или петиции) – это обращения по общественно значимым вопросам. Самыми распространёнными формами обращения граждан являются заявления и жалобы
.

В-пятых, ещё одной из форм привлечения граждан к управлению делами государства является их право  участвовать в отправлении правосудия. Граждане могут осуществлять его в качестве присяжных, народных и арбитражных заседателей. Институт народных заседателей в настоящее время в России фактически не действует, потому как в данный  федеральный закон "О народных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации" последовательно были внесены изменения, по которым он утратил силу в части судопроизводства по гражданским и уголовным делам. По моему мнению, данная форма участия граждан в управлении делами страны менее всего выражает это участие, хотя она в какой-то мере гарантирует справедливость вынесения решения суда, отсутствие коррупции в органах судебной власти.

 В-шестых, граждане могут непосредственно участвовать в управлении делами государства через осуществление свободы слова, печати и средств массовой информации. Возможно, это основополагающая свобода для всех политических прав, ведь без неё граждане не имели бы права иметь своё мнение, а значит, высказывать его, доводить до сведения органов власти и должностных лиц. Именно оно подразумевает осуществление гражданами по своей инициативе избирательных прав, создание общественных объединений, выступление с индивидуальными и коллективными обращениями в органы власти, выражать своё мнения путём проведения митингов, шествий и пикетирования. 

В данном случае были рассмотрены политические права, которые осуществляются при непосредственном участии граждан в управлении делами государства. Но граждане также могут участвовать в управлении делами государства и через своих представителей – депутатов. В данном случае важную роль играет право граждан на равный доступ к государственной службе.  Это право закреплено в части 4 статьи 32 Конституции РФ и предполагает отсутствие каких-либо прямых или косвенных помех при поступлении и прохождении государственной службы, которые могут быть связаны с дискриминацией по полу, расе, национальности, языку, происхождению, имущественному положению, месту жительства, отношению к религии, убеждениям, принадлежности к общественным объединениям.
Таким образом, можно говорить, что существует система взаимосвязанных политических прав, одни из которых носят общий характер, а другие – конкретный, а значит, соотносятся между собой как общее и частное. Основополагающей свободой в данной системе является свобода слова, благодаря которой вообще возможно осуществление всех политических прав гражданина.

Глава 2. Особенности реализации политических прав и свобод человека и гражданина в современной России

Рассмотрим более подробно политические права граждан. Важным правом является право избирать и быть избранным в органы государственной власти. Мы используем данное право, когда голосуем на референдуме, на выборах депутатов Государственной Думы, на выборах Президента РФ.
Выборы депутатов Государственной Думы производятся «на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании»
. Выборы производятся по федеральным спискам кандидатов,  в которые обычно заносятся кандидаты от политических партий, официально зарегистрированные в РФ. Главная проблема заключается в подготовке и проведении выборов. На выборах депутатов в Государственную Думу 2007 года независимые наблюдатели от европейских структур отмечали, что было много нарушений. Например, часто политические партии нарушают период предвыборной агитации, потому как на время начала выборов должны быть сняты все агитационные плакаты, но этого часто не делается. Также нарушается политический плюрализм, потому как нередко в средствах массовой информации отдают приоритет именно лидирующей партии. Это выражается в неравномерном распределении эфирного времени для лидирующей партии и оппозиционных партий. Хотя в ст. 10 Федерального закона "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации" для всех политических партий предусмотрен равный доступ к средствам массовой информации для проведения предвыборной агитации. Кроме того, существует проблема явки избирателей на выборы. На выборах в Государственную Думу 2007 года явка избирателей составила 64% (Приложение 1). В данном случае, это говорит о слаборазвитом правосознании граждан, их убеждённости, что всё уже решено заранее и нет смысла им идти и голосовать. 
Также имеются проблемы реализации политических прав в ходе выборов Президента РФ. Здесь вопрос стоит по поводу самовыдвижения граждан в кандидаты на пост Президента РФ. «Кандидаты на должность Президента Российской Федерации … могут быть выдвинуты политическими партиями, имеющими право … принимать участие в выборах, в том числе выдвигать кандидатов …, а также в порядке самовыдвижения. Гражданин Российской Федерации может выдвинуть свою кандидатуру при условии поддержки его самовыдвижения группой избирателей»
. Из  текста закона мы видим, что кандидатов на должность Президента РФ могут выдвигать политические партии, а также существует право граждан на самовыдвижение. Обычно кандидаты выдвигаются от политических партий, потому как у них имеется материальная поддержка партии для проведения предвыборной агитации. Кроме того им не нужно собирать группу граждан численностью 500 человек, для поддержки своего выдвижения в кандидаты на должность Президента, что необходимо сделать самовыдвиженцу. Самовыдвиженцу нужно провести собрания, на котором должны присутствовать 500 человек избирателей, которые поддерживают его кандидатуру. Протокол данного собрания должен быть нотариально заверен и предоставлен в избирательную комиссию с другими необходимыми документами, которые включают сведения о доходах данного гражданина, о принадлежащем ему имуществе, вкладах в банках и имущественных обязательствах. Из этого следует, что гражданин должен иметь материальную базу для проведения своей предвыборной кампании, наличие которой он должен подтвердить, представив перечисленные документы в избирательную комиссию. Поэтому данное право на самовыдвижение могут реализовать не все граждане, которые соответствуют указанным в Федеральном законе «О выборах Президента Российской Федерации» условиям (возраст, образование и другие условия). Таким образом, можно считать порядок самовыдвижения более сложным по сравнению с выдвижением кандидата от политической партии.
Каждый гражданин имеет право на объединение, которое включает в себя право создавать на добровольной основе общественные объединения для защиты общих интересов и достижения общих целей, право вступать в существующие общественные объединения, например, в политические партии, либо воздерживаться от вступления в них, а также право беспрепятственно выходить из общественных объединений.

Главной проблемой является регистрация политических партий. Данный процесс регулирует Федеральный закон «О политических партиях». Существуют определённые требования к общественным объединениям, выполнив которые они могут зарегистрироваться как политические партии. «… с 1 января 2010 года до 1 января 2012 года - не менее сорока пяти тысяч членов политической партии, при этом более чем в половине субъектов Российской Федерации политическая партия должна иметь региональные отделения численностью не менее четырехсот пятидесяти членов политической партии… В остальных региональных отделениях численность каждого из них не может составлять менее двухсот членов политической партии…»
 Из данного текста федерального закона видно, что по сравнению с прежними требованиями требования к числу членов партий постепенно уменьшается. Так с 1 января число членов политической партии сократилось на 50 человек в региональных отделениях партии и на 5 тысяч от общего числа членов партии, и такое же сокращение планируется и с 1 января 2012 года. Возможно, это способствует увеличению числа партий, но здесь вопрос встаёт об их конкурентоспособности. Вряд ли избиратели будут голосовать за мелкие политические партии, программу которых они даже не знают, и само по себе увеличение числа партий только больше запутывает избирателей. Проблема также заключается в том, что нередко регистрационные органы отказывают в регистрации партиям, которые могли бы составить реальную конкуренцию правящей партии, что, конечно, не соответствует принципам демократического государства. Кроме того, политические партии не обращаются в Конституционный Суд России с жалобой о нарушении своих конституционных прав. Здесь можно привести отрывок из статьи одного юриста: «Известно, что за последние годы в России не зарегистрировалось ни одной политической партии, хотя неоднократно рассматривались заявления об их регистрации… как следует из архива Конституционного суда РФ, за 10 лет не было создано ни одного прецедента по рассмотрению в Конституционном Суде РФ допустимой жалобы, поданной политической партией, оспаривавшей в судах незаконность отказа в ее государственной регистрации»
. 
Реализация в России политического права граждан собираться мирно и без оружия, проводить митинги, шествия и пикетирование тоже имеет ряд проблем. В первую очередь, это необходимость уведомления властей о готовящемся мероприятии и получение от них разрешения на проведение данного мероприятия. «Уведомление о проведении публичного мероприятия (за исключением собрания и пикетирования, проводимого одним участником) подается его организатором в письменной форме в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации или орган местного самоуправления в срок не ранее 15 и не позднее 10 дней до дня проведения публичного мероприятия…».
 Кроме того в данном уведомлении должны быть указаны цель, форма, место проведение, дата и время начала и окончания публичного мероприятия, количество участников, меры обеспечения организатором общественного порядка во время проведения мероприятия, а также сведения об организаторе и уполномоченных им лиц для осуществления распорядительных функций. Таким образом, власти устанавливают полный контроль над мероприятием, не говоря уже о возможности их отказа в разрешении на проведения данного мероприятия. Это резко отличает Россию от Европы, где уведомления властей и их разрешения не требуется для проведения публичного мероприятия. 
Граждане имеют право обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления. Гражданин должен направить «письменное обращение непосредственно в тот государственный орган, орган местного самоуправления или тому должностному лицу, в компетенцию которых входит решение поставленных в обращении вопросов»
. Иногда у граждан возникают проблемы с определением в какой именно орган государственной власти или к какому должностному лицу им стоит обратиться по поводу своей проблемы. Это происходит от недостатка правовых знаний.  Также отмечается, что жалоб и заявлений в государственные органы приходит больше, чем предложений. А ведь именно посредством предложений граждане могут повлиять на деятельность государства, указать на недостатки законов или иных нормативных правовых актов. Но опять, же из-за неразвитости правосознания граждане этого не делают. 
Политическое право граждан на свободу слова сейчас реализуется более полно, потому как существует возможность высказывать свои мысли в Интернете на различных сайтах и в социальных сетях. Что касается периодических изданий и телевидения, то всё же сохраняется определённый государственный контроль над ними, хотя он отрицается представителями власти. То есть контроль ведётся именно по поводу различных политических выступлений. Кроме того, с 2000 года наблюдается рост убийств журналистов, в том числе и оппозиционных, которые позволяли себе резкие высказывания в отношении правящей партии и в целом по поводу деятельности властей. По сравнению с другими странами мира, российскую прессу можно считать менее свободной (Приложение 2). 
Таким образом, признание государством политических прав человека и гражданина общественной ценностью, их исключительной важности в качестве неотъемлемого элемента демократии, обусловило формирование разнообразных институтов и механизмов реализации политических прав. Проанализировав накопленный опыт, необходимо отметить, что политические права гражданина, гарантированные Конституцией РФ ущемляются, поэтому необходимо разработать научно-практические рекомендации, направленные на совершенствование данных механизмов.

Глава 3. Совершенствование реализации политических прав в современной России

Для разработки предложений по совершенствованию процесса реализации политических конституционных прав человека и гражданина в современной России обобщен и проанализирован имеющийся опыт, не только российский, но и зарубежный. В результате данного анализа удалось прийти к следующим выводам: 

Во-первых: Выделяются следующие черты на основе анализа российского опыта формирования политических прав - построение демократии в России 90-х годов стало одновременно преодолением черт тоталитаризма и процессом построения правового государства. Этот процесс происходил посредством приведения его сущности к конституционному государству, поскольку именно превалирование конституционных норм детерминирует работу принципов правового государства. Правовое государство должно быть оснащено системой институтов, процедур и механизмов, гарантирующих защиту субъективных прав человека, которые трансформируются, совершенствуясь и приспосабливаясь к изменяющимся социальным условиям. Однако провозглашение прав и свобод не создало всех условий для их реализации. Особенностью реализации декларируемых прав и свобод человека и гражданина в современной России было и остается слабое участие населения и общественных органов в контроле над соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов. В Российской Федерации не прописаны регистрационные процедуры выборов. 

Во-вторых: Исторический сравнительный анализ международного опыта реализации политических прав и свобод показывает, что в Европе и некоторых странах Америки наряду со стабильностью устоявшихся демократических норм, прописанных в законодательстве, действует система правозащитных механизмов и институтов, которые более разнообразны и работоспособны в сравнении с российскими. Существует ряд институтов, действующих в политических системах зарубежных демократий и отсутствующих в России, в частности, к ним относится институт народной законодательной инициативы. Положительный опыт зарубежных стран применительно к деятельности омбудсмена показывает, что данный институт играет существенную роль в обеспечении прав граждан и обладает значительно большими полномочиями, чем Уполномоченный по правам человека в России. Опыт многих стран подтверждает, что правовое государство не может функционировать без обширной и разнообразной системы органов и процедур, защищающих права человека. К таким структурам относятся: Конституционные суд, Конституционный Совет и медиатор-посредник, Верховный суд, Государственный Совет, административные суды, суды общей юрисдикции, омбудсмены - и это далеко не полный перечень механизмов, обеспечивающих права и свободы человека за рубежом. Большое значение имеет принцип связанности законодателя с правами человека. 

В-третьих: в области прав и свобод человека и гражданина рекомендуется: 

- законодательно гарантировать и отслеживать реализацию свободы к доступу и использованию информации, как со стороны СМИ, так и со стороны простых граждан; Открытыми должны стать результаты внутриведомственного и межведомственного контроля в министерствах и ведомствах; 

- пересмотреть законодательные ограничения равного доступа небольших партий к выборам, установить барьер прохождения в парламент с 7 до 2-3%; вернуть графу «против всех», одномандатную систему голосования, вернуться к смешанной системе формирования парламента; возродить институт наблюдателей на выборах от общественных объединений и простых граждан; 

- пересмотр законодательства по отмене прямых выборов глав регионов; отказаться от полного перехода к пропорциональной системе выборов депутатов Государственной Думы; отменить право избранного кандидата отказываться от получения мандата; 

- пересмотр норм конституций Чеченской республики, Татарстана и Башкирии, которые предусматривают не равно широкий суверенитет данных регионов в сравнении с другими регионами Российской Федерации; 

В-четвертых: В области механизмов реализации политических прав и свобод предлагается: 

- создания общественных организаций при Конституционных судах, контролирующих соблюдение прав человека в принимаемых решениях; 

- необходимо расширить право законодательной инициативы, в частности, наделить ею Уполномоченного по правам человека, Общественную палату, Совет по правам человека при Президенте Российской Федерации. В качестве дополнительной меры возможно формирование концепции о создании института народной законодательной инициативы по швейцарскому принципу; 

- составление единого бесплатного электронного «Собрание законодательства Российской Федерации», куда будут включены постановления Европейского Суда по правам человека, которые в обязательном порядке должны изучать российские юристы; 

- необходимо преодолеть тенденцию снижения числа международных наблюдателей и снова увеличить квоты до 1000 (как это было в 2003 году). Правильным было бы увеличение и числа стран-участников, распределение независимых наблюдателей по всем городам-миллионникам и региональным центрам, предоставив им максимальную свободу действий; 

- установить институт обязательной юридической экспертизы всех вновь принимаемых законов с целью выявления их несоответствия федеральным конституционным нормам, международным договорам и умаления прав человека и гражданина 

- комплекс идеологических и образовательных мер по развитию правовой культуры населения.

Таким образом, законодательная гарантия прав и свобод - это своеобразный внешний механизм ограничения власти, стремящейся к саморасширению и усилению присутствия во всех сферах жизни. Несоответствие между декларируемыми и реализуемыми политическими правами более опасно, чем изменения внутриполитической обстановки, так как оно происходит на фоне юридической безграмотности, растущего безразличия населения к защите собственных прав, растущего неверия в политику, власть и справедливость.
Заключение

Несмотря на множество нарушений политических прав и свобод человека и гражданина, Российская Федерация является демократическим государством, обладающим одной из самых демократичных конституций в мире, наделяющей людей значительным объемом прав и свобод. Однако настораживает тенденция к урезанию политических прав и свобод, проходящая на государственном уровне по грани декларируемых Конституцией норм, систематический характер нарушений политических прав, которые остаются безнаказанными в случае, когда исходят от людей, приближенных к власти и «партии большинства». Происходит это на фоне низкого уровня политической и правовой культуры, политической аморфности, близкой к абсентеизму большинства граждан России. Поскольку такое политическое развитие в том же направлении может привести не к стабильности и процветанию, а к расколу в партии власти и дестабилизации положения внутри страны, вмешательству внешних сил, выраженному в организации массовых акций протеста, и, даже военных выступлениях, как пророчат некоторые политические силы. 

Разве можно при всем этом быть уверенным, что следующим шагом не станет двухпартийная система или отмена выборов местного самоуправления и пересмотр Конституции, резкое ограничение свободы слова, создание цензурного комитета, объявление прав человека компетенцией государства? При сохранении подобной тенденции и попустительстве большинства, мы вернемся к тем чертам тоталитарного государства, от которых ушли еще в 80-е годы XX века. 

В Конституции, принятой в 1993 году, когда о политических правах только начинали узнавать, сказано недвусмысленно: «Перечисление в Конституции Российской Федерации основных прав и свобод не должно толковаться как отрицание или умаление других общепризнанных прав и свобод человека и гражданина. В Российской Федерации не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина». Но, наравне с укреплением государственности во благо народа, происходит умаление прав граждан, выхолащивая смысл государства, превращая его в пустую самоцель. Таким образом, несмотря на ряд демократических достижений, одной из основных особенностей реализации политических прав и свобод стал определенный рост проблем в этой сфере. 
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	Данные по голосованию
	Человек
	Процент
	Сравнительно с
выборами 2003 года (в %)

	Избирателей в списках
	109 145 517
	100 %
	▲0,22%*

	Число выданных избирательных бюллетеней (явка)
	69 609 446
	63,78 %
	▲8,03%

	Голосовало досрочно
	147 966
	0,21 %
	▲0,09%

	Голосовало вне помещения
	4 428 021
	6,37 %
	▲0,77%

	Голосовало по открепительным
	1 169 146
	1,68 %
	▲0,74%

	Испортили бюллетени
	759 929
	1,09 %
	▼3,61% **


* за 100% принимается количество избирателей внесенных в списки на выборах 2003 года (108 906 249 человек).

** сравнительно с голосованием за кандидата Против всех на выборах в Государственную Думу 2003 года.

Приложение 2.
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Динамика международного индекса свободы прессы в странах Большой восьмерки по данным организации «Репортёры без границ». Чем выше индекс, тем менее свободна пресса.
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