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Введение


Издавна признается, что одним из важных элементов защиты прав человека является расширение осведомленности населения в отношении своих прав и способов их защиты.  

 Бутрос-Бутрос Гали, шестой Генеральный секретарь ООН

Известно, что отличительной чертой человека является способность общения с себе подобными. В то время как изначально объединения людей возникали из-за необходимости защиты от врагов, добычи пропитания, то по мере эволюции самоорганизация общества стала приобретать как принудительную, так и добровольную формы. 


Самостоятельное объединение людей по доброй воле формирует такой вид социальных отношений, как гражданское общество. 


Гражданское общество следует рассматривать в качестве многоуровневой системы независимых от государства связей и организаций, которые представляют интересы отдельных людей и целых коллективов. 

Поскольку в число условий, необходимых для формирования гражданского общества, относится наличие у людей общих интересов,  осознание и готовность их отстаивать, то вопрос о существовании и  реализации правозащитной деятельности  является актуальным для современного общества.


Понятие гражданского общества приобрело новое измерение в связи с развитием сектора некоммерческих организаций – "третий сектор". Под ним понимается совокупность групп населения и организаций, не ставящих перед собой целей увеличения личного дохода непосредственно через участие в работе таких групп и организаций или через владение ими.
 Такие группы являются "неприбыльными", т.е. получаемая прибыль не распределяется между их участниками, а идет на реализацию целей группы или организации.


В. Ходкинсон и К. Маккарти  рассматривают "третий сектор" как сферу активности, развиваемую между семьей и более широкими бюрократическими секторами прибыльного бизнеса и правительства. В рамках этой концепции говорят о секторе добровольной активности, "третьем секторе", неправительственном секторе. Для всех подобных организаций характерна деятельность ради общественного благополучия. Главной функцией таких организаций является, в той или иной степени, расширение пределов свободы и наделение населения властью, вовлечение населения в процесс социальных изменений, в развитие социальной защиты.

Понятие "правозащитная деятельность" имеет несколько толкований.


Прежде всего, под деятельностью следует понимать специфическую форму отношений человека и окружающего мира, содержание которой составляет его целесообразное изменение в интересах людей 
. Соответственно, можно сделать вывод, что деятельность по защите прав есть не что иное, как проявление воли человека, направленной на осуществление и сохранение его прав. Так как компонентами деятельности являются цель, способы, процесс и достигнутый результат, то, рассматривая правозащитную деятельность, необходимо уделить внимание средствам, перспективам и самому процессу исполнения.


Анализируя состояние современного российского общества, можно найти немало общих вопросов, связанных с реализацией защиты прав. 

Исходя из такого понимания правозащитной деятельности определены задачи работы:
· рассмотрение истории формирования правозащитной деятельности;

· определение  элементов правозащитной деятельности;

· изучение перспектив развития правозащитной деятельности

История правозащитной деятельности в России

Прежде чем рассмотреть основные периоды развития правозащитного движения, необходимо выяснить причины, повлекшие становление данной деятельности. 

Преамбула Всеобщей Декларации Прав Человека гласит: "Необходимо, чтобы права человека охранялись властью закона в целях обеспечения того, чтобы человек не был вынужден прибегать, в качестве последнего средства, к восстанию против тирании и угнетения"
. С моей точки зрения, в этих строках заключена основная причина возникновения правозащитной деятельности: жизнь в условиях беззакония и жестокости, унижение личности неизбежно приводит к борьбе за соблюдение прав  человека, требованию законности.  

Во-вторых, Основной Закон Российской Федерации провозглашает человека, его права и свободы высшей ценностью
, поэтому защита прав представляет собой одно из приоритетных направлений политики государства.

Однако по характеру деятельности правозащитное движение непосредственно связано с общественным мировоззрением. Определяющее значение придается защите гражданских прав, основанных на принципах строгого следования закону, гласности, открытости и  недопустимости насилия. 


 Зарождение правозащитного движения  относят к периоду

Советского государства. В условиях Советского государства  деятельность по защите прав рассматривалась как часть диссидентской, т.е. несогласной, существенно отличавшейся от господствовавшей в обществе идеологии. Правозащитная деятельность представляла собой борьбу за право людей высказывать собственное мнение. Неудивительно, что "начало" пришлось на годы правления  Хрущева, инициатора так называемой "оттепели". 


Становление правозащитного движения стало возможным исключительно из-за отсутствия формальных связей между правозащитниками. Такая необычная структура (отсутствие "центра" движения, взаимодействия его частей) являлась оптимальной для советских условий. Важным событием правозащитной деятельности стало издание информационного бюллетеня "Хроника текущих событий" (ХТС). Главным назначением Хроники было обнародование фактов нарушений прав гражданина.


Подписание Хельсинских соглашений придало новый импульс правозащитному движению. В качестве неформальной организации создается Московская Хельсинская Группа. МХГ имело колоссальное значение и успешно осуществляло правозащитную деятельность. Подтверждением служит освобождение М.Горбачевым в силу давления со стороны Запада политических заключенных в 1987 году. Из МХГ выросло Хельсинское движение, вышедшее далеко за пределы Москвы, которая в СССР была единственным сосредоточением правозащитной активности на протяжении более десяти предшествующих лет. Хельсинские группы, аналогичные московской, появились в советских республиках –Литве, Грузии, Украине и др., а также в государствах советского блока – Венгрии, Польше; в демократических странах, в США, Канаде. Все Хельсинские группы добивались одного: неприменения двойного стандарта, который был заявлен в гуманитарных статьях, документах, всеми сторонами. Позже все Хельсинские группы и комитеты объединились в Международную Хельсинскую Федерацию по правам человека, в которую ныне входят аналогичные организации 37 стран-участниц Хельсинского процесса, а в самом процессе гуманитарные статьи вышли на первый план и определяют цель международного движения.

В данной работе представлена попытка доказать, что основываясь на понятии правозащитной деятельности, Российская Федерация переживает новый этап развития правозащитной деятельности. 

Содержание правозащитной деятельности в России

В Декларации Прав человека закреплено: "Все люди равны перед законом и имеют право, без всякого различия, на равную защиту закона"

Указанный принцип предполагает обязанность государства создать эффективную систему защиты прав и свобод человека и гражданина. Таким образом, возникает необходимость развития и усовершенствования правозащитной деятельности. 

Аналогично, Конституция РФ закрепляет приоритет прав и интересов личности, гарантирует их соблюдение


Согласно К.И.Амирбекову исключительно суды осуществляют деятельность с целью установления состояния верховенства прав человека в социуме. Позиции исследователей относительно вопроса, что следует относить к правозащитной деятельности, существенно расходятся. В научной литературе достаточно распространено мнение, согласно которому данная деятельность направлена на восстановление нарушенных прав и свобод. 
Следовательно, невозможно отождествлять правозащитную и правоохранительную деятельность. Фундаментальным отличием является то, что правоохранительная деятельность подразумевает работу специально уполномоченных органов публичной власти по превенции правонарушений, т.е правоохранительная деятельность является особым ви​дом правовой деятельности. Но всегда отличительной чертой в их деятельности является то, что они уполномочены на то государством, эта деятельность для них является основной, они применяют меры государствен​ного воздействия, которые предусмотрены соответствующи​ми законами и в установленном законом процессуальном по​рядке, исполнение которых обязательно для соответствую​щих должностных лиц и граждан. В этом их существенное отличие от иных организаций, занимающихся правозащит​ной деятельностью, которая также имеет положительное воз​действие и может координироваться с работой правоохрани​тельных органов.
Профессор Анисимов толкует правозащитную деятельность как юридически результативное воздействие, осуществляемое  исключительно компетентными правомочными субъектами
 Соответственно, можно выделить следующие признаки:

· направление на восстановление нарушенных прав

· использование только правовых средств защиты  прав


Таким образом, деятельность по защите прав – это комплексная работа определенных субъектов правозащитной структуры РФ. 
      Правозащитная деятельность может осуществляться посредством как государственных органов, так и созданием  общественных объединений.
В свою очередь, деятельность по защите прав также  представляет собой систему, в структуре которой можно выделить два уровня:

· федеральный

· региональный

Они подразумевают создание правозащитных движений и учреждение иных организаций, преследующих цель защитить права человека, в качестве государственных институтов, причем критерием деления служит территориальное распространение воздействия таких движений и организаций. 


На сегодняшний день во всех регионах России учреждены и функционируют государственные институты, которые призваны обеспечивать соблюдение прав и свобод человека. К ним относятся суды, правоохранительные органы, различные государственные учреждения по рассмотрению обращений граждан, региональные уполномоченные по правам человека, ребенка, комиссии по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека и др. Однако практика показывает, что создание только специализированных государственных правозащитных органов не влечет к росту уровня защищенности граждан. 

В настоящее время большого внимания заслуживает именно реализация защиты прав граждан общественными организациями. 

Проблемы и перспективы развития правозащитной деятельности.

Если взглянуть на правовую систему Российской Федерации, то насчет защиты прав человека существует огромное количество узаконенных конституционных и международных, неконституционных институций. Сейчас каждый человек может самостоятельно защищать свои права, дойдя до Европейского суда. 
Все чаще стали создаваться некоммерческие организации, преследующие цель защиты определенных прав граждан. Примерами является известный фонд "Город без наркотиков" (Екатеринбург), общественное движение "Убитые дороги Пскова", "Общество синих ведерок" и др. Нынешнее движение отличается  тем, что  действительно удается защищать права граждан. Более того, характер дел существенно изменился. 
Первые российские правозащитные организации представляли собой приемные, где оказывали профессиональную юридическую помощь бесплатно для граждан, у которых отсутствовали деньги на адвокатов. Как правило, обращения граждан не были связаны с нарушением гражданских или политических прав, а касались социальных прав. Сегодня общественные организации функционируют в масштабах всего государства, с множеством филиалов в регионах. Такие правозащитные организации являются открытыми, доступными, обращения граждан может быть осуществлено через Интернет. 
Круг вопросов, разрешаемых общественными организациями, существенно расширился. Например, целью деятельности фонда "Город без наркотиков" провозглашается борьба с торговлей наркотиками и  распространением наркомании. Образование "Общества синих ведерок" было вызвано протестом использования проблесковых маячков ("мигалок") высокопоставленными чиновниками. Участники движения "Убитые дороги Пскова" выступают за безопасность и порядок на дорогах, стремятся способствовать развитию транспортной инфраструктуры региона и, как следствие, росту экономических и социальных показателей города
Тем не менее, возникает вопрос о необходимости правозащитных организаций такого вида. Вызывает дискуссии их процедура создания, поскольку может ли государство инициировать создание правозащитных организаций? Каков порядок их санкционирования: уведомительный, разрешительный, или они должны быть образованы в ином порядке?  На мой взгляд, правозащитные организации должны создаваться исключительно по инициативе граждан, но  в уведомительном порядке. Безусловно, государство  должно вести учет таких организаций.
Гражданское общество подразумевает формирование правозащитных организаций "снизу", т.к. постулатом гражданского общества является добровольность и независимость, следовательно, учреждение организаций и  ассоциаций граждан допустимо при волеизъявлении людей, а сформированные организации должны быть абсолютно независимы от прямого вмешательства государственной власти. 
С моей точки зрения, система государственной защиты прав и свобод человека, установленная Конституцией РФ, работает лишь при условии реального функционирования органов, входящих в эту систему. В условиях России правозащитная деятельность, осуществляемая негосударственными образованиями, не может восполнить бездействие органов власти. Однако власть зачастую воспринимает правозащитное движение как зловредное явление – такая позиция деятелей органов государственной власти не должна существовать Правозащитники и должностные лица не могут являться оппонентами. Для эффективной правозащитной деятельности необходимо взаимодействие государственных и негосударственных институтов. 
Для модернизации деятельности по защите прав человека нужно принять определенные меры:

Во-первых, осуществление действий по повышению уровня правовой культуры граждан: люди должны "знать" свои права. Правозащитная деятельность подразумевает систематическую активность граждан.
Во-вторых, ликвидация существующих "пробелов в законодательстве", тем самым минимализируется возможность нарушений прав человека. 
В-третьих, необходимо ограничить вмешательство государственных органов при осуществлении  правозащитной деятельности. Они должны содействовать деятельности непубличных правозащитных организаций, но никак не препятствовать. Количество правозащитных организаций не говорит о уровне развития в государстве. Например, в США организаций, защищающих интересы и права разных групп населения, в два раза больше, чем в РФ. Хотя их законы и правоприменительная практика находятся в большем порядке. 

Допускается фиксирование в законодательстве субъектов РФ некоторых особенностей элементов конституционной системы защиты прав, включая правозащитные нормы и институты.
При осуществлении правозащитной деятельности государственными органами основным методом должен быть институт медиации, развивающийся в последние годы в России. Медиация представляет собой посредничество, посредством переговоров заявителя и нарушителя прав, в ходе которого происходит восстановление нарушенных прав. Медиатор разъясняет содержание норм о правах граждан, дает рекомендации о восстановлении прав и свобод человека. Таким образом осуществляется правозащитная деятельность, которая основывается на методе убеждения.
Правозащитные организации осуществляют контроль, в том числе  за деятельностью государственных органов. Обращаясь к опыту Западных стран, можно сказать, что буквально каждого прокурора, каждого чиновника контролируют, ибо правозащитные организации информируют общественность о допущенных нарушениях, В качестве результата  устанавливается правопорядок. Когда в нашем государстве будет такое сильное правозащитное движение, тогда и у нас будет меньше нарушений. Поэтому чем свободнее страна, тем больше и сильнее правозащитное движение. Так как  основополагающий фактор соблюдения закона - это когда сами граждане, само общество контролируют власть на предмет соблюдения законов.

Помимо общественного контроля и информационного обеспечения правозащитная деятельность проявляется в проведении иных мероприятий: организуются круглые столы, на которых происходит обсуждение актуальных вопросов, предлагаются варианты разрешения проблем, волнующих общественность, регулярно стали проводиться флеш-мобы, т.е. заранее спланированные массовые акции, в которой большие группы людей внезапно появляются в общественном месте и выполняют заранее оговоренные действия в поддержку или протест, как правило, государственных мер, используемых для разрешения какого-либо вопроса.

 К сожалению, приходится констатировать, что правозащитное движение в РФ на сегодняшний день переживает кризис. Это вызвано, в первую очередь, невозможностью карьерного роста в таких организациях: "Ни карьеры здесь не сделаешь, ни богатства не наживешь. А люди работают"
  Целесообразно предусмотреть некоторое вознаграждение для участников правозащитных движений.
Однако правозащитные организации теперь больше ориентируются на молодое поколение: движения по защите прав человека существенно "помолодели", причем это сопровождается повышением профессионализма участников движения.
Заключение


Таким образом,  правозащитная деятельность является неотъемлемым компонентом гражданского общества, формирующегося в России. На мой взгляд, базис гражданского общества должны составлять неполитические общественные объединения, осуществляющие правовую защиту граждан. В настоящее время, по данным Министерства Юстиции, зарегистрировано около двух тысяч правозащитных организаций

По отношению к регионам РФ следует отметить, что в условиях сложной социальной, экономической обстановки правозащитная деятельность государственных органов является стабилизирующим фактором. Следовательно, только совокупность действий специализированных  институтов государственной власти и общественных организаций может привести к эффективной правовой защите. Защита прав человека требует качественной нормативной правовой базы. Но ее созданием невозможно ограничиться: должны быть разработаны механизмы, содействующие гражданам в процессе их защиты. 

Если на начальной стадии развития правозащитного движения в современной России деятельность 
правозащитников была направлена на защиту института прав человека и гражданина в целом, то следующим этапом явилось укрепление правового положения человека. 
Сегодня мы наблюдаем определенную специализацию в работе общественных организаций. Например, можно утверждать, что общественное движение "Убитые дороги Пскова отстаивает локальные, территориальные интересы, а именно: решение проблем плохих дорог, безопасности и организации движения на дорогах Пскова и Псковской области. Происходит распределение социальных сфер:  образуются организации, осуществляющие защиту прав несовершеннолетних, прав пенсионеров, прав автомобилистов либо других категорий граждан. 
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