Права женщин и их гарантированность

в современной действительности

Согласно ст. 19 Конституции Российской Федерации наше государство гарантирует равенство прав и свобод человека независимо от пола; мужчины и женщины имеют равные права и свободы и равные возможности их реализации.

Как известно, в основном нормы нашего российского законодательства призваны обеспечить равноправие мужчин и женщин, а также исключить их дискриминацию. Однако принятые законодательные акты, на мой взгляд, еще долго не будут отражать истинную российскую действительность и предполагать точное их исполнение на практике. 
Юридически в России создаются условия для женщин, позволяющие им сочетать труд с материнством; имеется ряд правовых средств моральной и материальной поддержки материнства и детства, включая предоставление оплачиваемых отпусков и других льгот беременным женщинам и лицам с семейными обязанностями. При этом, хотя женщины имеют равные с мужчинами права на труд, требования к условиям и видам их труда должны корректироваться с учетом анатомо-физиологических особенностей их организма. 

Позиция Конституционного Суда Российской Федерации такова, что в современной социально-демографической ситуации в Российской Федерации институт материнства и детства должен иметь повышенную публичную значимость. Сказанное обусловливает необходимость создания федеральным законодателем адекватной системы социальной защиты работающих женщин в связи с беременностью и родами, наиболее полным образом гарантирующей реализацию ими прав, закрепленных в статьях 38 и 41 Конституции Российской Федерации. 

Вместе с тем федеральный законодатель при определении гарантий указанных прав располагает достаточно широкой свободой усмотрения в выборе правовых механизмов, направленных на защиту беременных женщин, соблюдая при этом конституционные принципы справедливости и равенства. 

В силу правовой позиции Конституционного Суда Российской Федерации о допустимости установления различий в правовом статусе лиц, принадлежащих к разным по условиям и роду деятельности категориям, законодатель, предусматривая гарантии для беременных женщин, вправе осуществлять дифференциацию правового регулирования в зависимости от используемой формы реализации права на труд, сферы профессиональной деятельности, наличия особого правового статуса, связанного с осуществлением публично значимых функций, условий труда и других значимых обстоятельств. Следовательно, гарантии для беременных женщин могут предоставляться с учетом особенностей их профессиональной деятельности и правового статуса, обусловленного осуществлением такой деятельности.

Если рассматривать гарантии беременных женщин при приеме на работу, то можно обратить внимание, что последние принимаются на работу в соответствии с общими правилами, предусмотренными трудовым законодательством, а именно с соблюдением запрета на необоснованный отказ в приеме на работу. 

По требованию любого лица, которому отказано в приеме на работу, в том числе по требованию беременной женщины, работодатель обязан сообщить причину отказа в письменной форме. Отказ в заключении трудового договора может быть обжалован в судебном порядке (ст. 64 Трудового кодекса Российской Федерации, далее ТК РФ). Кроме того, при необоснованном отказе в приеме на работу беременной женщине должностное лицо, на которое возложена обязанность приема на работу, может быть привлечено к уголовной ответственности.

Женщины-работницы и служащие реализуют свое право на труд путем заключения трудового договора.

Статьей 67 ТК РФ предусматривается обязательное заключение трудового договора в письменной форме. Нередки случаи, когда работодатель уклоняется от заключения с работником трудового договора в письменной форме. Законодательством (ст. 61 ТК РФ) предусмотрено, что фактическое допущение к работе считается заключением трудового договора, независимо от того, был ли прием на работу фактически оформлен надлежащим образом. В этих случаях на работника распространяются все положения, предусмотренные трудовым законодательством.

К сожалению, в настоящие время многим категориям населения очень трудно найти работу по специальности. Женщины, имеющие малолетних детей, одинокие и многодетные матери и др. поставлены в условия, когда выбирать работу не приходится. Этим иногда пользуются недобросовестные работодатели, включая в трудовой договор (если он вообще заключается) такие условия, как непредоставление отпуска, невыплата пособий по временной нетрудоспособности, а также другие условия, ущемляющие права работника по сравнению с тем, что гарантирует ему трудовое законодательство. Заключая такой договор или соглашаясь работать без его заключения, работник не надеется на долговременную работу в этой организации, рассчитывая на короткий период работы, пока он считает, не наступят те обстоятельства, оплаты которых он лишен согласно заключенному соглашению.

Трудовой договор с беременными женщинами в целях охраны их здоровья не может заключаться только в случаях, указанных в законодательстве. Например, нельзя принимать на работу беременных женщин для выполнения труда вахтовым методом (ст. 298 ТК РФ). 

Беременность и период лактации, невынашивание и аномалии плода в анализе у женщин, планирующих деторождение, являются общими противопоказаниями к допуску к контактам с вредными, опасными веществами и производственными факторами, а также к приему на такие работы.

Испытание при приеме на работу, допускаемое по соглашению сторон в целях проверки соответствия работников поручаемой работе, для беременных женщин не устанавливается (ст. 70 ТК РФ).
Кроме перечисленных льгот, для беременных женщин при приеме на работу, при переводах существует еще целый ряд гарантий, предусмотренных в законодательстве. 
Например, при решении вопроса об освобождении беременных женщин от ночных работ необходимо учитывать, что названные категории женщин не могут привлекаться к работе в ночное время и в тех случаях, когда на ночное время приходится только часть рабочего времени, например в вечерних сменах, заканчивающихся позже 22 часов. Для обеспечения женщинам более благоприятных условий для сочетания ими функций материнства с профессиональной деятельностью и участием в общественной жизни, им может устанавливаться неполное рабочее время. Применительно к беременным женщинам повышенная их защита выражена в абсолютном запрете привлекать их к сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни. Привлечение беременных женщин к такой работе является незаконным, даже если оно осуществляется с их письменного согласия или даже по их просьбе. Кроме того, работодатель также не имеет права направлять беременных женщин в служебные командировки. Об этом нам говорит Трудовой кодекс Российской Федерации.

Несмотря на все эти гарантии для женщин-работниц, в действительности можно проследить, что женщины подвергаются явной дискриминации. Женщин, особенно беременных, почти всегда не хотят брать на работу. Причем объяснение тому найти сложно, ведь оплата всех социальных отпусков производится работодателем не из собственных средств, а за счет средств Фонда социального страхования. Часто женщины скрывают от работодателя то, что находятся на состоянии беременности. Вопрос возникает моментально: «Так что же сподвигает женщин идти на такие меры, если в нашем законодательстве существуют гарантии для них и они должным образом исполняются?» 

На мой взгляд, истинную причину знают эти несчастные женщины, которые страдают от того, что их законные права не осуществляются должным образом. Сейчас на рынке труда сложилась непростая ситуация. Пользуясь этим, работодатели зачастую стали меньше уделять внимания  охране труда, заключать больше срочных трудовых договоров, снижать заработную плату, а иной раз и вовсе не платить ее. 
Что же в этой связи сейчас происходит в стране с рождаемостью? Мы видим демографический спад, а высокая младенческая смертность в значительной мере обусловлена нарушением репродуктивного здоровья женщин. Одна из основных причин роста патологии репродуктивного здоровья женщины – вредное влияние условий труда, тяжести и напряженности трудового процесса. В связи с этим для женщин нужны соответствующие условия труда, из-за чего, по существу, рабочая сила женщин стала подвергаться дискриминационным ограничениям со стороны работодателя. Но женщины готовы на любые условия труда, лишь бы прокормить себя и своего ребенка, поэтому часто соглашаются на работу с тяжелыми условиями. Так почему наш законодатель не обращает на это внимание? Почему ставит женщин в такое положение? На эти вопросы, к сожалению, тяжело ответить. Женщина как личность находится в постоянном противоречии в плане реализации к способности к труду, так как ей надо трудиться в дух сферах – производственной и домашней.
Законодательством о труде Российской Федерации установлен особый порядок исчисления и предоставления отпуска беременным женщинам. Рассмотрим эти особенности подробно.

Женщинам предоставляются отпуска по беременности и родам продолжительностью семьдесят (в случае многоплодной беременности восемьдесят четыре) календарных дней до родов и семьдесят (в случае осложненных родов восемьдесят шесть, при рождении двух или более детей сто десять) календарных дней после родов. Отпуск по беременности и родам исчисляется суммарно и предоставляется женщине полностью независимо от числа дней, фактически использованных до родов.
 Отпуска по беременности и родам предоставляются всем работающим женщинам, где бы и сколько бы они ни работали, в том числе сезонным и временным работницам. 

Дородовой отпуск женщинам, проживающим (работавшим) в чернобыльских зонах с правом на отселение, установлен в 90 календарных дней, а следовательно и суммарная продолжительность их отпуска по беременности и родам увеличивается и будет 160 (90+70), 176 (90+86) и 200 (90+110) календарных дней соответственно.

Допускается также присоединение к отпуску по беременности и родам ежегодного отпуска. Иногда женщине необходимо лучше окрепнуть перед родами или присоединить ее ежегодный отпуск к материнским отпускам. Поэтому ст. 260 ТК РФ предоставляет ей право по ее заявлению предоставить ежегодный отпуск перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него или по окончании отпуска по уходу за ребенком. Такое присоединение ежегодного отпуска женщины к материнским ее отпускам возможно лишь по заявлению женщины независимо от стажа ее работы на данном производстве, т.е. в первый год работы и до истечения 6-имесячного срока для предоставления первого отпуска (авансом).

Если у женщины есть неиспользованные отпуска за прошлый год, то по ее заявлению к отпуску по беременности и родам должны быть присоединены как отпуск за текущий год, так и неиспользованный за прошлый год. Если отпуск по беременности и родам совпал по времени с ежегодным отпуском женщины, то ежегодный отпуск должен быть по заявлению женщины предоставлен по окончании отпуска по беременности и родам или перенесен на указанный ею другой срок. Указанные факты устанавливаются на основании листка временной нетрудоспособности, который выдается женщине врачом акушером-гинекологом, а при его отсутствии – врачом, ведущим общий прием. 
Теоретически законодательство не обязывает женщину, имеющую на руках листок нетрудоспособности, выданный в установленный срок, немедленно уходить в отпуск по беременности и родам. Использование отпуска по беременности и родам является правом, а не обязанностью женщины. Кроме того, как следует из текста ст. 255 ТК РФ отпуск по беременности и родам предоставляется не только на основании листка нетрудоспособности, но также на основании заявления женщины, таким образом, женщина самостоятельно определяет период начала отпуска.

Проанализировав положение женщин в области охраны труда, прихожу к выводу, что несмотря на позитивные сдвиги и достигнутые определенные успехи в решении основных проблем женщин, Правительству Российской Федерации еще многое сделать, чтобы обеспечить в полной мере выполнение требований основных международных документов в сфере улучшения положения женщин.
Из анализа Трудового кодекса РФ можно прийти к выводу, что в его статьях довольно детально изложены гарантии бе​ременным женщинам. Итак, по российскому трудовому праву беременные жен​щины имеют право:
а) на отпуск по материнству не менее 70 дней  включаю​щий период послеродового отпуска (ст. 255 ТК РФ)
В случае болезни в связи с родами отпуск продлевается; 
б) в период отпуска по беременности и родам женщина име​ет право на получение денежного пособия и медицинской помо​щи в установленном законом размере (ст. 255 ТК РФ);
в) беременные женщины не допускаются на ночные и сверхурочные   работы. (ст. 253 ТК РФ);
д) беременные женщины не привлекаются к тяжелым и вредным работам и имеют право на перевод на другую более легкую работу с сохранением среднего заработка по прежней работе (ст. 254 ТК РФ).
ТК РФ предусматривает также гарантии, связанные с запретом на увольнение женщин в период отпуска по бе​ременности и родам.
Однако охрана женского труда в Российской Федерации в настоящий момент находится не на должном уровне, далеко не на уровне стандартов, предложенных в Евросоюзе, и даже те нормативные правовые акты, которые уже приняты в Российской Федерации, не всегда исполняются. Однако необходимо констатировать, что женщины и лица с семейными обязанностями являются специальными субъектами международ​ного трудового права, которым принадлежат как неотъемлемые права человека и гражданина, основные права в сфере труда, так и специальные права и гарантии, закрепленные рядом междуна​родных актов и российским законодательством. 
По моему мнению, в программу государственной поддержки женщин можно было бы включить следующее.
1) Необходимо предоставить работающим женщинам возможность применять нестандартные режимы труда, снижать по желанию женщины суммарную трудовую нагрузку с учетом домашних и материнских обязанностей.
2) Целесообразно внедрение в производство наиболее передовых технологий, улучшающих условия труда, позволяющие женщине активно проявлять свои способности и постоянно повышать производительность труда.
3) Необходима выработка системы контроля над соблюдением правовых и нормативных актов по охране труда, в частности, обеспечение безопасных и здоровых условий труда женщин.
4) Требуется уважительное отношение к проблемам женщины-матери на уровне принципа трудового и/или социального законодательства.
5) Обязательно создание безопасных, здоровых условий труда для беременных женщин и женщин с детьми, особенности аттестации их рабочих мест по условиям труда.
6) В ТК РФ следовало бы ввести статью, рекомендующую работодателям, использующим труд женщин, ввести обязательную штатную единицу – психолога, так как женщины более эмоциональны и нуждаются в помощи в тяжелой жизненной ситуации, а при увольнении женщин, имеющих малолетних детей, например, по их собственному желанию, следовало бы ввести как обязательный элемент процедуры увольнения заключение психолога об осознанном и неспровоцированном работодателем решении женщины об уходе.

7) В судах общей юрисдикции можно было бы создать в коллегии по гражданским делам особый судебный отдел (состав), рассматривающий трудовые споры, в частности, споры с участием женщин, беременных женщин, женщин, имеющих малолетних детей.

Названные меры, возможно, сделали бы положение женщин более защищенным. 
� Конституционный суд РФ. Судебная практика


2 См. ст. 145 УК РФ.
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