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Муки нет тяжелей, чем отчизны лишиться.
Еврипид. 431 г. до.н.э.
С начала XX в. не только отдельные страны, но и мировое сообщество в целом пришли к необходимости обратить самое пристальное внимание на все возрастающую проблему миграции населения, вынужденно покидающего места постоянного проживания. Сегодня данная проблема приобрела поистине глобальный характер. Достаточно отметить, что только под опекой Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев в 2005 г. находилось 19 783 100 человек, из них 12 051 100 беженцев, 940 800 лиц, ищущих убежище 462 700 возвращенных беженцев, 6 328 400 внутренне перемещенных лиц и др.
Вынужденная миграция населения не обошла стороной и Российскую Федерацию, она принимает большое количество лиц в поисках убежища. Ежегодно о желании получить убежище в России заявляют до 20 тысяч иностранных граждан из более чем 30 государств. С ужесточением контроля над пребыванием иностранных граждан на территории Российской Федерации число таких обращений увеличивается. По состоянию на 1 апреля 2005 г. на учете подразделений по делам миграции состояло 
3 871 беженцев и 1 166 лиц, получивших временное убежище (граждане 27 иностранных государств).
Таким образом, очевидно, что проблема вынужденной миграции является актуальной и злободневной для нашей страны.

Право убежища является одним из общепризнанных и старейших правовых институтов, нашедшим широкое признание и отражение как в национальном, так и в международном праве.
Традиционно выделяются три формы права убежища: территориальная (предоставление защиты лицу на территории другого государства), религиозная (укрытие преследуемого в местах религиозного культа — храмах, часовнях, у придорожных крестов и т.д.), дипломатическая (оказание покровительства в зданиях посольств и консульств)
. Наиболее распространено территориальное убежище. Его основой служит государственный суверенитет, так как любое государство самостоятельно решает, кому оно предоставляет право убежища на своей территории.
Предоставление убежища тому или иному лицу означает, что государство принимает на себя обязанность гарантировать его личную неприкосновенность и безопасность.
В рамках ООН данный институт был определен еще во Всеобщей декларации прав человека 1948 г. В частности, в ст. 14 Декларации предусматривалось, что каждый человек имеет право искать убежище от преследования в других странах и пользоваться этим убежищем. Это право не может быть использовано в случае преследования, в действительности основанного на совершении неполитического преступления или деяния, противоречащего целям и принципам Организации Объединенных Наций.
В настоящее время основным универсальным международным документом, определяющим общий круг лиц, имеющих право на убежище и правовой режим беженцев, является Конвенция ООН о статусе беженцев 1951 г. и Протокол, касающийся статуса беженцев 1967 г., ратифицированные Россией в 1992 г.
. Статья 63 Конституции Российской Федерации закрепляет за лицами, испытывающими политическое преследование в своих странах, право убежища на территории Российской Федерации. Тем самым подчеркивается, что субъектами этого права на территории нашей страны являются исключительно иностранные граждане и лица без гражданства, т.е. лица, не являющиеся ее гражданами.
Лица, получившие или стремящиеся получить в Российской Федерации убежище, представляют собой специфическую группу иностранных граждан и лиц без гражданства, поскольку их правовой статус имеет ряд существенных особенностей. Так в отличие от «обычных» иностранцев они не пользуются дипломатической защитой собственного государства и не связаны с ним каким-либо обязательствами, даже если и остаются его гражданами (подданными). Кроме того, данные лица не подлежат выдаче на территорию того государства, где они могут подвергаться преследованию, поскольку иначе теряется смысл права убежища.
Многие годы в нашей стране убежище предоставлялось лишь тем иностранцам и лицам без гражданства, которые преследовались за «защиту интересов трудящихся и дела мира, за участие в революционном и национально-освободительном движении, за прогрессивную и общественно-политическую, научную или иную творческую деятельность». Эту возможность в основном использовали видные революционеры, представители коммунистических и социалистических партий ряда зарубежных стран.
Теперь же государство, отказавшись от узкоклассового подхода к праву убежища и приняв на себя в полном объеме и без всяких оговорок международно-правовые обязательства по предоставлению статуса беженца, стало испытывать огромный наплыв в Россию лиц. просящих убежище, не только из СНГ и Прибалтики, но и таких стран с нестабильной социально-политической обстановкой, как Афганистан, Эфиопия, Сомали, Шри-Ланка и т.д.
Заметим, что значительная часть государств (в отличие от Российской Федерации) при присоединении к международным документам, определяющим статус беженцев, сделали оговорки и исключения и тем самым ограничили свои обязательства по их приему. Например, США присоединились лишь к Протоколу 1967 г. о статусе беженцев.
В юридической литературе справедливо отмечается, что среди стремящихся получить убежище в Российской Федерации есть различные по статусу и намерениям лица
:
- иностранные мигранты, прибывшие в Россию и обоснованно рассчитывающие на статус беженца;
·  иностранцы, обучавшиеся ранее в учебных заведениях (в том числе военных) бывшего СССР и после завершения учебы не пожелавшие вернуться на родину в силу сложившейся в их странах ситуации:
· иностранцы, работавшие на территории бывшего СССР на основе трудовых контрактов, срок действия которых истек;
· иностранцы - «экономические беженцы», проникшие незаконно или с нарушением паспортно-визового режима в Россию через территорию бывших союзных республик. Они намерены любым путем перебраться на Запад с целью заниматься там бизнесом, а в случае неудачи готовы закрепиться в России:
· иностранцы - так называемые транзитные беженцы, рассчитывающие выехать с территории России в страны Европы, предпочтительно скандинавские, с целью получить там статус беженца;
· иностранцы, прибывшие в Россию по частным приглашениям, туристическим документам или на учебу из стран Азии. Африки, Ближнего и Среднего Востока, которые пытаются незаконно остаться на территории страны, устанавливая среди российских или других коммерческих структур необходимые профессиональные связи с выходом на страны Европы и Америки;

· иностранцы, практически постоянно прибывающие в нашу страну с целью обратиться к Москве в представительство УВКБ ООН в России для получения помощи
.
Основными нормативными правовыми актами, регулирующими вопросы предоставления убежища в нашей стране, являются Конституция Российской Федерации, Закон Российской Федерации «О беженцах» от 19 февраля 1993 г. (в ред. Федерального закона от 28 июня 1997 г.)
~ и Указ Президента Российской Федерации «Об утверждении Положения о порядке предоставления Российской Федерацией политического убежища» от 21 июля 1997 г.
.
Анализ этих актов показывает, что при решении вопроса о предоставлении убежища могут быть задействованы две самостоятельные юридические системы, каждая из которых имеет свою собственную процедуру: 1) предоставление статуса беженца на основании Закона о беженцах; 2) предоставление убежища на основании ст. 63 и 89 Конституции Российской Федерации.
Иными словами, существуют две категории лиц, которым может быть предоставлено убежище в Российской Федерации. Первую категорию составляют лица, объединенные общим понятием «беженцы». Вторую —- лица, которым предоставляется убежище для защиты их от преследования за политическую деятельность в своей стране (в данном случае речь идет о политическом убежище в узком смысле слова).
Закон «О беженцах» определяет беженца как «лицо, которое не является гражданином Российской Федерации и которое в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства, национальности, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений; или, не имея определенного гражданства и находясь вне страны своего прежнего, обычного местожительства в результате подобных событий, не может или не желает в нее вернуться вследствие таких опасений».
Таким образом, беженцем может быть признан человек, который только что прибыл в Россию по указанным выше обстоятельствам, или тот. кого эти обстоятельства застали уже на территории Российской Федерации (так называемые беженцы на месте).
Легальное определение понятия «беженец», содержащееся в новой редакции действующего Закона «О беженцах», практически полностью воспроизводит определение Конвенции ООН 1951 г. и Протокола 1967 г. Единственное отличие состоит в том, что к числу возможных причин преследования отнесена еще одна — национальность лица.
Определение понятия «беженец» в прежней (первоначальной) редакции Закона не вполне соответствовало конвенциональному определению. В ст. 1 Закона давалось следующее определение понятия «беженец»: «это прибывшее или желающее прибыть на территорию Российской Федерации лицо, не имеющее гражданства Российской Федерации, которое было вынуждено или имеет намерение покинуть место своего постоянного жительства на территории другого государства вследствие совершенного в отношении него насилия или преследования в иных формах либо реальной опасности подвергнуться насилию или иному преследованию по признаку расовой принадлежности, вероисповедания, языка, а также принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений»
.
Сравнивая эти две дефиниции, мы обнаруживаем, что теперь, к сожалению, из определения «беженец» исключены основания признания беженцем по языковому признаку. Как свидетельствует практика последних лет, тем самым сужаются возможности граждан бывшего СССР (особенно русскоязычных) на получение статуса беженца. Не секрет, что именно из-за незнания того или иного государственного языка новых государств, возникших после распада Советского Союза, многие такие лица испытывают дискриминацию и поэтому вынуждены мигрировать в Российскую Федерацию.
Законодатель также впервые (по аналогии с Конвенцией 1951 г.) предусмотрел положения, определяющие, что некоторые лица, хотя и имеющие характеристики беженцев по определению, исключаются из числа тех, кому предоставляется статус беженцев. Беженцем не может быть признано лицо, относящееся к одной из пяти категорий.
Во-первых, лицо, в отношении которого имеются серьезные основания предполагать, что оно совершило преступление против мира, военное преступление или преступление против человечества в определении, данном этим деяниям в международных актах, принятых в целях принятия мер в отношении подобных преступлений.
Подобные преступления отличаются от обычных преступлений исключительно высокой степенью общественной опасности. Агрессивные войны, производство оружия массового уничтожения, истребление людей другой расы или национальности, уничтожение флоры и фауны - все это причиняет или способно причинить ущерб, не идущий в сравнение с вредом от так называемых общеуголовных преступлений.
Преступления против мира, военные преступления или преступления против человечества имеют специфическую правовую природу. Соответствующие нормы возникли на почве не только внутреннего национального права, но и (еще в большей мере) - на международной правовой основе, в результате сотрудничества государств. Источниками международного уголовного права являются уставы международных военных трибуналов — Нюрнбергского и Токийского, а также многочисленные конвенции (например. Гаагские конвенции о законах и обычаях войны 1899 и 1907 гг.. Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказания за него 1948 г., Женевские конвенции о защите жертв войны 1949 г. и др.). Один из последних документов в этой области - Устав Международного военного трибунала для судебного преследования лиц. ответственных за серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории бывшей Югославии. Все они содержат определения деяний, составляющих «преступления против мира, военные преступления и преступления против человечества».
Во-вторых, лицо, которое совершило тяжкое преступление неполитического характера вне пределов территории Российской Федерации и до того, как оно было допущено на территорию Российской Федерации в качестве лица, ходатайствующего о признании беженцем.

Цель этой нормы очевидна - защитить общество принимающей страны (Российской Федерации) от опасности допуска липа, которое совершило серьезное уголовное преступление. Кроме того, она направлена также на обеспечение справедливого правосудия в отношении лица, совершившего преступление (или преступления) менее тяжкого характера или политический проступок.
В данном случае для установления круга лиц. которые не могут быть признаны беженцами, определяющее значение имеет уяснение понятий «тяжкое» и «неполитическое» преступление.
Характеристика «неполитическое» указывает на общеуголовный характер преступления. УВКБ ООН в своем Руководстве по процедурам и критериям определения статуса беженцев указала, что при определении того, носит ли нарушение «неполитический» характер или, наоборот, является «политическим» преступлением, прежде всего необходимо установить его природу и цели, т.е. было ли оно совершено исключительно по политическим мотивам. а не просто по личным причинам или из корыстных соображений. Должна также быть установлена «тесная и прямая» причинная связь между совершенным преступлением и поставленной политической целью. Политический элемент преступления должен перевешивать его криминальный характер в соответствии с общим правом. Исключение составляют только те случаи, когда совершенные деяния находятся в явной диспропорции по отношению к объявленной цели. Политическую природу деяния признать еще труднее, если оно сопровождается бесчеловечными актами насилия.
В свою очередь, «тяжкие преступления» предусмотрены Уголовным кодексом Российской Федераций. Согласно ч. 4 ст. 15 УК РФ, «тяжкими преступлениями признаются умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает 10 лет лишения свободы».
Исходя из смысла российского законодательства, беженцами не могут быть признаны лица, совершившие особо тяжкие преступления. В соответствии с ч. 5 ст. 15 УК РФ «особо тяжкими преступлениями признаются умышленные деяния, за совершение которых настоящим Кодексом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше 10 лет или более строгое наказание».
В-третьих, лицо, которое виновно в совершении деяний, противоречащих целям и принципам Организации Объединенных Наций.
Цели и принципы Организации Объединенных Наций сформулированы в Преамбуле и ст. 1 и 2 Устава ООН.
Целями ООН являются:
· подержание международного мира и безопасности и для этого принятие коллективных мер против нарушителей мира;
· развитие дружественных отношений между всеми нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов;
· осуществление международного сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера;
· быть центром для согласования действий наций в достижении этих общих целей. 

Для претворения указанных целей ООН действует в соответствии со следующими принципами: суверенного равенства членов ООН; добросовестного выполнения ими обязательств по Уставу ООН; разрешения международных споров мирными средствами; отказа от угрозы силой или ее применения в любых случаях, не совместимых с Уставом ООН; невмешательства ООН во внутренние дела государств; оказания всемерной помощи ООН каждым ее членом в действиях, соответствующих Уставу ООН, и воздержания от помощи государствам, против которых ООН принимает превентивные или принудительные меры; обеспечения Организацией такого положения, чтобы государства, не являющиеся ее членами, в случае необходимости действовали в соответствии с ее Уставом.
В-четвертых, лицо, за которым компетентные власти государства, в котором оно проживало, признают права и обязанности, связанные с гражданством этого государства.
Вряд ли можно согласиться с тем, что «это положение практически в полном объеме заимствовано из Устава Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (п. 7Ь) и Конвенции о статусе беженцев (ст. 1 Е). Данная норма лишает права на защиту тех, кто находится в стране проживания и за кем соответствующие органы «признают права и обязанности, связанные с гражданством этой страны»
. В действительности Конвенция 1951 г. и указанный Устав содержат принципиально иную формулировку; «...за которыми компетентные власти страны, в которой они проживают, признают права и обязанности, связанные с гражданством этой страны». Причем согласно упоминавшемуся Руководству по процедурам и критериям определения статуса беженцев это положение относится к лицам, которые могли бы подпадать под определения в отношении получения статуса беженца и которые были приняты в стране, где им предоставлена большая часть гражданских прав этой страны, но не формальное гражданство (их часто называют «национальными беженцами»). Страна, которая их приняла, часто относится к тем государствам, где население происходит из той же этнической группы, что и сами беженцы.
Данное исключение может применяться лишь тогда, когда статус лица в значительной степени совпадает со статусом гражданина этой страны. В частности, он должен быть, как и гражданин. полностью защищен от депортации или высылки. Кроме того, это положение относится к лицу, которое «проживает» в данной стране, т.е. предполагается именно продолжительное проживание, а не просто приезд или транзитный проезд через ее территорию.
В-пятых, лицо, которое в данное время пользуется защитой и (или) помощью других органов или учреждений ООН, кроме Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев.
К названным лицам относятся те, которые получили защиту или помощь от органов или учреждений ООН по делам беженцев, поскольку в настоящее время в разрешении проблем беженцев участвует целый ряд иных международных организаций: ЮНИСЕФ (Детский фонд ООН), ВОЗ (Всемирная организация здравоохранения), БАПОР (Ближневосточное агентство помощи палестинским беженцам в организации работ) и др.
В круг лиц, которые изначально не могут быть признаны беженцами в Российской Федерации, включены также иностранные граждане и лица без гражданства, которые покинули государства своей гражданской принадлежности (своего прежнего обычного местожительства) по экономическим причинам либо вследствие голода, эпидемии или чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
В заключении отметим, что предоставление статуса беженца возложено на федеральный орган исполнительной власти по миграционной службе и его территориальные органы (ФМС России и его территориальные органы).
По общему правилу, закрепленному в Положении о порядке предоставления Российской Федерацией политического убежища, Россия предоставляет политическое убежище и защиту от преследования или реальной угрозы стать жертвой преследования в стране своей гражданской принадлежности или в стране своего обычного местожительства за общественно-политическую деятельность и убеждения, которые не противоречат демократическим принципам, признанным мировым сообществом, нормам международного права.
При этом принимается во внимание, что преследование направлено непосредственно против лица, обратившегося с ходатайством о предоставлении политического убежища.
Предоставление политического убежища распространяется и на членов семьи лица, получившего политическое убежище, при условии их согласия с ходатайством. При этом согласие детей, не достигших 14-летнего возраста, не требуется.
Политическое убежище Российской Федерацией не предоставляется, если: 

1) лицо преследуется за действия (бездействие), признаваемые в Российской Федерации преступлением, или виновно в совершении действий, противоречащих целям и принципам Организации Объединенных Наций;
2) лицо привлечено в качестве обвиняемого по уголовному делу либо в отношении его имеется вступивший в законную силу и подлежащий исполнению обвинительный приговор суда на территории Российской Федерации;
3) лицо прибыло из третьей страны, где ему не грозило преследование;
4) лицо прибыло из страны с развитыми и устоявшимися демократическими институтами в области защиты прав человека
;
5) лицо прибыло из страны, с которой Российская Федерация имеет соглашение о безвизовом пересечении границ, без ущерба для права данного липа на убежище в соответствии Законом Российской Федерации «О беженцах»;
6)лицо представило заведомо ложные сведения;

7)лицо имеет гражданство третьей страны, где оно не преследуется.

Предоставление Российской Федерацией политического убежища производится персональным указом Президента Российской Федерации.
По разъяснениям Комиссии по вопросам гражданства при Президенте Российской Федерации, в качестве претендентов на предоставление политического убежища в Российской Федерации могут рассматриваться политические и общественные деятели, известные в стране своего гражданства и за ее пределами, подвергшиеся преследованиям (или реальной угрозе стать жертвой преследования) за общественно-политическую деятельность и убеждения, отвечающие принципам, признанным мировым сообществом.
В контексте рассматриваемых проблем весьма актуален вопрос о разграничении таких понятий. как «беженец», «вынужденный переселенец» («внутренний беженец», «перемещенное лицо»), «переселенец» («репатриант»). За внешней похожестью этих терминов скрывается их различное юридическое содержание.
Установлено, что Министерство иностранных дел Российской Федерации ежегодно составляет список стран с развитыми и устоявшимися демократическими институтами в области защиты прав человека и представляет его в Комиссию по вопросам гражданства при Президенте Российской Федерации и федеральный орган исполнительной власти по миграционной службе.
Закон Российской Федерации «О вынужденных переселенцах» от 19 февраля 1993 г. (в ред. Федерального закона от 20 декабря 1995 г.)
 именует вынужденным переселенцем гражданина Российской Федерации, покинувшего место жительства вследствие совершенного в отношении него или членов его семьи насилия или преследования в иных формах либо вследствие реальной опасности подвергнуться преследованию по признаку расовой или национальной принадлежности, вероисповедания, языка, а также по признаку принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений, ставших поводом для проведения враждебных кампаний в отношении конкретного лица или группы лиц, массовых нарушений общественного порядка.
При наличии этих обстоятельств вынужденным переселенцем признается гражданин Российской Федерации:
· вынужденный покинуть место жительства на территории иностранного государства и прибывший на территорию Российской Федерации;
· вынужденный покинуть место жительства на территории одного субъекта Российской Федерации и прибывший на территорию другого субъекта Российской Федерации.
Закон относит к вынужденным переселенцам также иностранного гражданина и лицо без гражданства, постоянно проживающих на законных основаниях на территории Российской Федерации и изменивших место жительства в пределах ее территории по вышеуказанным обстоятельствам.
Кроме того, вынужденным переселенцем признается также гражданин бывшего СССР, постоянно проживающий на территории республики, входившей в состав СССР, получивший статус беженца в Российской Федерации и утративший этот статус в связи с приобретением гражданства Российской Федерации, при наличии обстоятельств, препятствовавших данному лицу в период действия статуса беженца в обустройстве на территории Российской Федерации.
Действующее законодательство определяет и круг лиц, которые не могут признаваться в качестве вынужденных переселенцев. В этот круг входят лица:
· совершившие преступления против мира, человечности или другие тяжкие преступления, признаваемые таковыми законодательством Российской Федерации;
· не обратившиеся без уважительной причины о признании их вынужденными переселенцами в течение двенадцати месяцев со дня выбытия с места жительства либо в течение одного месяца со дня утраты статуса беженца в связи с приобретением гражданства Российской Федерации;
· покинувшие место жительства по экономическим причинам либо вследствие голода, эпидемии или чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
В последние годы в юридической литературе широко используются термины не только «беженец» и «вынужденный переселенец», но и «переселенец». Значение названного термина «переселенец» зафиксировано в ряде двухсторонних международных соглашений Российской Федерации. Это соглашения о регулировании процесса переселения и защите прав переселенцев, которые были заключены практически со всеми бывшими союзными республиками Советского Союза (Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о регулировании процесса переселения и защите прав переселенцев от 30 октября 1996 г.. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Эстонской Республики о содействии лицам, переселяющимся из России в Эстонию и из Эстонии в Россию от 5 октября 1993 г. и т.д.).
Содержание изученных нами соглашений свидетельствует, что понятие «переселенец» имеет принципиальное отличие от понятий «беженец» и «вынужденный переселенец». Прежде всего это связано с тем, что беженец и вынужденный переселенец меняет место постоянного (обычного) жительства не по своей воле, а переселенец в основном добровольно покидает государство своего постоянного проживания и переезжает (возвращается) на постоянное место жительства в страну своего гражданства или происхождения.

Так, в ст. 2 Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Латвийской Республики о регулировании процесса переселения и защите прав переселенцев от 2 июня 1993 г.
 констатируется, что переселенцем является лицо, добровольно покинувшее государство своего постоянного проживания и переезжающее на постоянное место жительства на территорию другого государства. В этой же статье имеется еще одно понятие, характеризующее статус переселенца, - «репатриант». Им является лицо, добровольно переселяющееся из Российской Федерации на свою родину в Латвийскую Республику - государство своего гражданство или этнического происхождения.
Стороны специально оговаривают, что данное Соглашение о переселенцах не применяется: к беженцам; трудящимся-мигрантам и морякам; лицам, осужденным за совершение преступлений и находящимся в местах лишения свободы; липам, въезд которых затрагивает интересы безопасности государства постоянного проживания до прекращения действия обстоятельств, препятствующих выезду; лицам, выезд которых отложен до исполнения ими имущественных обязательств, с которыми связаны интересы сторон, государственных, кооперативных, общественных или иных организаций и учреждений, частных лиц; лицам, временно находящимся на территории государства в связи с учебой, частными и деловыми поездками.
Разрешение на переезд предоставляется переселенцам государством въезда с учетом требований международно-правовых норм и национального законодательства.
Переселенцы и члены их семей имеют право вывезти из государства выезда все заявленное до выезда движимое имущество, находящееся в их личной собственности, с учетом ограничений, относящихся к вывозу культурных ценностей, признаваемых в соответствии с внутренним законодательством государства выезда его национальным достоянием; продать или иначе распорядиться имуществом, являющимся их личной собственностью и вывезти полученные денежные средства в заявленном порядке; перевести денежные вклады и активы, размещенные в банковских учреждениях государства выезда, в банковские учреждения государства въезда; оставить на территории государства выезда принадлежащие им на правах собственности движимое и недвижимое имущество, денежные вклады и активы, осуществлять относительно них отношении право владения, пользования и распоряжения.
В Соглашении специально подчеркивается, что движимое и недвижимое имущество не может быть отчуждено властями государства выезда на основании того, что его собственником является лицо, постоянно проживающее за пределами государства или не являющееся гражданином государства выезда.
Стороны обеспечивают на своей территории защиту переселенцев и членов их семей от любых действий в форме насилия, угроз и запугивания, а также иных действий по признаку пола. расы, языка, религии и убеждений, политических или иных взглядов, национального, этнического или социального происхождения, экономического, имущественного и семейного положения как со стороны государственных должностных лиц. так и со стороны частных лиц. групп, общественных объединений и других организаций. Кроме того, стороны обеспечивают на взаимной основе освобождение от таможенных пошлин переселенцев и членов их семей и ограничений на ввоз и вывоз вещей, мебели и другого движимого имущества (но не более трех единиц или комплектов предметов каждого наименования) и одно транспортное средство индивидуального пользования. Если количество вывозимых предметов превышает разрешенное к вывозу, уплачивается вывозная пошлина в соответствии с установленными временными тарифами вывозной пошлины на товары. Вывозимые денежные средства и переводимые денежные вклады и активы освобождаются от сборов и пошлин, за исключением тех, которые представляют собой плату за услуги по переводу,
Процесс переселения регулируется с помощью квот, т.е. каждая из сторон получает право ежегодно устанавливать переселенческую квоту, согласно которой переселенцам и членам их семей выдаются разрешения на въезд в государство, избранное для постоянного проживания. Размеры квот определяются государством самостоятельно, причем стороны признают право лиц переселиться на территорию одного из государств самостоятельно без учета переселенческих квот. На лиц, переселившихся самостоятельно, положения данного соглашения не распространяются.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное исследование позволяет сформулировать следующие основные выводы:

1. Действующая Конституция Российской Федерации предусматривает две категории лиц, которым может быть предоставлено убежище в стране. Первую категорию составляют лица, объединенные общим понятием «беженцы». Вторую категорию составляют лица, которым предоставляется убежище для защиты их от преследования за политическую деятельность в своей стране – в данном случае речь идет о политическом убежище в узком смысле слова. 
2. Изучение норм международного права и внутригосударственного законодательства свидетельствует о том, что общее определение понятия беженец содержится в Конвенции ООН 1951 г. «О статусе беженцев» и Протоколе 1967 г., касающемся статуса беженцев. Определение беженца во многом основывается на этом понятии.
3. Термин «вынужденный переселенец» не имеет общепринятого международно-правового закрепления и употребляется исключительно в законодательстве Российской Федерации.
3. Главным отличием статуса беженцев от статуса вынужденных переселенцев является, как правило, наличие у вынужденного переселенца российского гражданства. Беженец — это всегда иностранный гражданин или лицо без гражданства.
4. В настоящее время применительно к вынужденным переселенцам и беженцам (с учетом определенных существенных различий в правовом положении этих лиц в России) необходимо решить ряд важных общих вопросов. К ним относятся следующие:
- обеспечение надлежащего уровня финансирования (как на федеральном, так и на региональном уровнях) основных мероприятий, предусмотренных законодательством для оказания помощи вынужденным переселенцам и беженцам, а именно:

а) выделение достаточных средств для адаптации вынужденных переселенцев, предоставление им земельных участков, жилья, их трудоустройства; возмещение стоимости утраченного имущества, в том числе и за счет соответствующей страны СНГ, Балтии, региона Российской Федерации;

б) финансовая и иная материальная поддержка беженцев – иностранных граждан и лиц без гражданства, не имевших в том числе гражданства СССР, которые также в силу Конституции Российской Федерации при законном их пребывании в России пользуются широким спектром прав и свобод;

- востребованы значительные финансовые ресурсы для осуществления неотложных мер по размещению, обустройству, трудоустройству, охране здоровья мигрантов и их семей. Только в этом случае все предусмотренные федеральными законами права вынужденных переселенцев и беженцев могут быть реально обеспечены.
� См.: Галенская Л.Н. Право убежища. – М., 1968. С. 5-38.


� ВСНД РФ и ВС РФ. 1992. № 49. С. 2863.


� См.: Регент Т.М. Миграция в России: проблемы государственного управления. - М., 1999. С. 205-207.





� Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ ООН) специально было создано в 1950 г. для содействия решению проблем беженцев. В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 3 июня 1992 г. «О развитии сотрудничества с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев» в Москве организовано соответствующее региональное представительство.


� СЗ РФ. 1997. № 26. Ст, 2956; 1998. № 30- Ст. 3613; 2000. № 33. Ст.3348.


� СЗ РФ. 1997. №30. Ст. 3601.


� ВСНД РФ и ВС РФ. 1993. № 12. Ст. 425.


� Комментарий законодательства о вынужденных переселенцах и беженцах. – М., 1998. С. 107.


� Установлено, что Министерство иностранных дел Российской Федерации ежегодно составляет список стран с развитыми и устоявшимися демократическими институтами в области защиты прав человека и представляет его в Комиссию по вопросам гражданства при Президенте Российской Федерации и федеральный орган исполнительной власти по миграционной службе.


� СЗ РФ. 1995. № 52. Ст. 5110; 2000. № 33. Ст. 33.


� СЗ РФ. 1999. №4. Ст. 505.
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